



ΛΑΤΙΚΗ ΦΙΛΟΛΟΓΙΑ

ΤΟ ΜΑΓΕΜΕΝΟ ΤΑΣΙ

(Παραμύθι 'Ελληνικό του 'Ικονίου)

κωος τότε το πασανάνι του να σκοτώση το 'Ιράκο.  
 — Χάρισέ μου τη ζωή !.. τοβ είπε ο 'Αράκος παρακλητικά,  
 και σοβ δίνω δ,τι θέλεις.  
 — Τό όργανο ! Τό όργανο ! φώναζαν ή ψυχές.  
 — Τό όργανο, είπε και το παιδί.  
 — Και την ανάπασοί μας ! Και την ανάπασοί μας ! Ξαναφω-  
 ράσαν ή ψυχές.  
 — Και την ανάπασοί τους, τοβ είπε το παιδί.

'Ο 'Ιράκος πήγε μέσο στή σπηλιά και έφερε το όργανο, όπου  
 χτυπούσε και ανάστασε νεκρούς.  
 — Μην τό άγγιζος ! Μην τ' άγγιζος ! Ξαναφωράζαν ή ψυχές, θα  
 φαρμακωθήσ και θα πεθάνης.

Τότε ο 'Ιράκος έσφαξε ένα όπλο περιτομέο κ' έβροξε το όργανο. Και  
 άμέσως ή γλώσσος των φαρμακωμένων γίαν συντεφείες και παίζαν γυ-  
 ρός νη βλάφτον πετά κανίνα:

— Και την ανάπασοί μας !.. Και την ανάπασοί μας !.. Ξαναφωράζαν  
 ή ψυχές. Θέλουμε ν' άναπασοίτομε πειά !..

'Αποράσισε τότε το παιδί, γά μαζέγη τις ψυχές άπ' τους δρόμους  
 και τους λόγγους, που ήσαν σκορπισμένες και να τις βάλλη μέσα στή σπη-  
 λιά ν' άναπασοίθε. 'Έτσι κ' έκαμν. Και από τότε όλες ή σπηλιές, λα-  
 τικοποιήται από ψυχές ανθρώπων που γάθηκαν σούς δρόμους, ή τους  
 κατισοράσαν σούς λόγγους τά θηρία... Και όποιος πόνει και φωνάζε  
 στίς σπηλιές έκείνες τ' άπαιτούνε, με την ίδια τή φωνή του...

\*\*\*

Σάν έφρες τό όργανο το παιδί στήν άδελφή του, εγάλασε ο κόσμος  
 κι' ο ντιονιάς από την γλύκα και την μελωδιά του. 'Όλος ο κόσμος έτοξε  
 ν' άκούσε, κι' άκούα κι' αυτός ο βασιλιάς.

Σάν είδαν ότι γλύτωσε τό άγόρι, πάλι φορηθήκανε ή θητες του και  
 πάλι στείλαν την μαμή.

— Δεν είπε κοίμα σου να λιώνης εδω μέσα μονάχη  
 κι' ο άδελφος σου να διασοκέδωζι άπ' το προί ως το  
 βραδύ έξω.

— Τι να κάνω ;

— Να τοβ πής να πής να σοβ φέρη τη 'Ηερεπε-  
 ροδνα, μια κοπέλλα όμορφη και γλυκειά γιά να σοβ  
 κρατάη συντροφιά... Δεν είης μακροιά. Να έκί ο έκείνο  
 το βουνό, 'καροί', κάθεται και περιμένει.

Νέα γρηϊνά πάλι στο σπύτι. Γλυκό τραμί διν έτρο-  
 γαν τα δυο άδέρφια.

— Θέλω να σοβ φέρης έκείνο το πετάμορφο κορι-  
 τίο γιά να τό έχω συντροφιά.

— Βοθ καλή μου, έσι γρηϊ μου !

— Όχι τό θέλω.

Μιά μέρα τόσο τον έιστοχώρησε τον άδερφο της  
 που λυπημένος σηκώθηκε από το τραπέζι, έτε όποις  
 ήταν και τράβηξε γιά το βουνό.

Τρεις μερες και τρεις νύχτες, έκαμε να ανεβή στήν κορυφή.  
 Σάν έφτασε είδε ένα παλάτι από μαυρο μάρμαρο, που ή κορυφή του  
 όργιζε τά ουνεφρα.

Μά άσταλένια πόρτα, με χρυσούς χαλκάδες ήτανε μισανυχή. Της  
 δίνει μια και μπαίνει, αλλά τί να δη. Γεμάτο κόσμο τό παλάτι, αλλά όλοι  
 έκείνοι οι άνθρωποι ήσαν πετρωμένοι. Κι άπάνω στήν κορυφή, επάνω σ'  
 ένα θρόνο με βελούδο και μεταξία κόκκινα καθότανε ή Ηερεπεροδνα, τόσο  
 όμορφη, που έκλεισε τα μάτια του, γιά να μη την βλέπη. Τέλος όταν  
 συνήθε άρχισε να τραγουδά :

\*'Ελα όμορφο κοριτίο  
 έλα γρηγορα μαζί μου,  
 γιά σε παω στήν άδερφή μου.

Μά μόλις είπε τά λόγια αυτά τό παιδί, μαρμαρώσε ως τα πόδια. Τότε  
 θυμήθηκε πως δεν είχε, από τη βιασύνη του, πάρει μαζί του τό 'στα-  
 σάκι». Κίνους λοιπόν να γρηϊση πια, γιά  
 να πάη, να τό πάη, μα δεν μπόρεσε να κι-  
 νηθή. Τά πόδια του ήτανε πετρωμένα. Τότε  
 Ξαναγώρησε στή 'Ηκοπεροδνα και την πα-  
 ροκαλίνο.

'Ελα όμορφο κοριτίο,  
 Τό κακο μου μνήν τό θέλεις.  
 Ξεμαρμαρώσε με κι' έλα,  
 Να σε παω στήν άδερφή μου.  
 Την καλή κι' άγαπητή μου.

Μά μόλις, τά είπε κι' αυτά πέτρωσε  
 ως το στήθος.

Αυπήθηκε τότε τό παιδί, τη ζωή του  
 όποι έγαν και γινότανε μια χροιά πέτρα  
 και δακρύσαν τα μάτια του. Και πάλι μι-  
 λησε παρακαλεστικά στήν κόρη την όμορφη  
 και την κληρή. Μά κινήν δέν τον έλυπη-  
 θηκε και τό παιδί έγινε μαρμαμένο όπως  
 ο άλλος κόσμος που ήταν έκεί μέσα...  
 ('Ακολουθεί)



'Αμέσως τότε έγλησε το μαγικό  
 τασάκι κι' αυτό τον πήγε άμέσως στή  
 νησί. 'Εκεί διμυρήθηκε στήν άδελφή του, τί είδε και τί άκούσε στήν Ξε-  
 νητιά. 'Εντύπωσι τοβ γάνατε τά σπύτια τά ψηλά, τά άλογα με τις χρο-  
 υδες σέλες, τά ποριοκάλια τά χρυσα και τά κίτρινα λεμόνια. Δεν ήξευσε  
 όμως να της πη, ούτε τί ήτανε αυτά, ούτε γατί τά είχαν οι άνθρωποι,  
 ούτε πως τά λέγανε και πως τά χρησιμοποιούσαν. 'Η άδερφή του τότε  
 ζήτησε κι' αυτή να ξενητευθή. Την πέρινε λοιπόν και έλεε το τραγουδάκι,  
 γλύφει το τασάκι και μια και δυο φτάνουν στή πόλι.

'Όλη μέρα χάζεσαν, μα όταν βράδυνασε δεν είχαν ποδ να πάνε. Μην  
 έβρογας τίς ουνήθειες τοβ τόπου μπαίνουν στή σπύτια γιά, να κοιμηθούν  
 μη από παντού τά διώγαν. 'Ις που τά πήσαν οι στρατιώτες, και τά πη-  
 γανε στο βασιλιά. 'Ο βασιλιάς όταν τά είδε έτοι άσσοφρα, να λάμπουσε  
 σαν ήλιος και φεγγάρι, τά ουνμάθησε, τά κράτησε στο παιδί και τά  
 περιποιήθηκε, τους έδωσε να φάν και τά έβαλε να κοιμηθούν σε πουπου-  
 λένα στρώματα, με παπλωμάτια χρυσοκεντημένα και σεντόνια σαν τό  
 χροιά καθαρά, που μοσχοβολούσαν άνθη λεμονιάς και άσπρα τριαντάφυλλα.

Τά χάζαν τά παιδιά όμα βροδώναν μέσα και, όμα είδαν τέτοιο πα-  
 λάτι, με τέτοια πολυτέλεια και ελπαν άναματάη τους:

— Δεν ζήταμε και μεϊς άπ' τό τασάκι μας, να  
 μας δώση ένα παλάτι σαν του βασιλιά, εδδ άπέναντι  
 να ζούμη κι' μεϊς σαν βασιλιάδες ; Κι' άμέσως πήσαν  
 τό τασάκι και τραγουδούσαν :

Τασάκι μου, τα άκί μου  
 τούτ' τη ζωή την είδαμε  
 καλύτερη ζήτοίτε  
 ένα παλάτι φτίσσε μας  
 άχόχοντες να γεννύμε

'Αμέσως για παλάτι πειό μεγάλο και πειό όμορφο  
 από του βασιλιά, φάνηκε άπέναντι και τα δυο άδέρφια,  
 βροδώναν άμέσως μέσα πλούσια και άρχοντικά.

Την άλλη ήμέρα βροδύε ή χώρα άπ' τό θαμνο του  
 νων παλατιού κ' όλος ο κόσμος κι' ο βασιλιάς, τό  
 κέντα'αν και τό θαύμαζαν και μακάριζαν τα δυο τά  
 άδέρφια που ζούαν έκεί μέσα κ' ήσαν και τόσο όμορφα, που λάμπανε  
 σαν ήλιο, και σαν φεγγάρι !..

\*\*\*

Πέρασε καιρός και όλο μακαρίζανε τά όμορφα τά άδέρφια. Από τό  
 θόρυθο όπως ποδ έγινε ζήτησαν κι' ή θητες τους, γιά να τά ήδούε. Σάν  
 τά είδανε δέν να λάμπουσε, έπονισαθησαν μίπως είης τά παιδιά της  
 άδερφής του κι' άποφάσισαν να τά ξεγαλιάνουν. Τυχερον λοιπόν και  
 βροδούσαν την μαμή.

— Χαθήκαμε, της λέει. Τά παιδιά της άδ'οφής μας ζούν !

Τυχερί τότε ή μαμή, στο παλάτι, κεντάη και τί να δη ; 'Ηλιόλα-  
 μμους ήταν ο νέος και φεγγαιοποδοσπη ή κοπελιά. Παραγνύται λοιπόν  
 μια όρα που βγήκε τό άγόρι και έπιτύχανε τό κοριτίο μονάχο.

— Δεν είπε κοίμα της λέει, σου να κάθεται κλισομένη μέσα και ο  
 άδελφος σου να γρηϊξη και να γλυκιά ;

Κι' από δω την έχει και από κει την φέρνει, της σηκώνει τά μυαλά  
 και την καταφέρνει ν' άπαιτήση από τον άδερφό της, να της φέρει τό  
 'μαγευμένο όργανο που ήταν στο 'επίτημο βουνό γιά να περιόη την  
 όρα της με τή μονοκίη του.

'Από τη στιγμή αυτή όμως άρχισε ή γρηϊνά μεσ' στο σπύτι, ως ποδ  
 είδε και άποείδε ο άδερφος και κίνησε γιά να φέρη τό όργανο. Πέρινε  
 λοιπόν ο 'ταός του, τό γλύφει, τό φιλει και τό τάσι τον πάει σε μια  
 σπηλιά, που φήλαγε ένας 'Ιράκος, που είχε μαζούκι μαλλιά και δένανι να  
 πάνων βράχους και να τους στίβει σαν λεμόνια.

Αυτός φήλαγε τό μαγευμένο όργανο, που είχε θεια μονοκίη, μα τά  
 κληκίτρα του ήσαν από γλώσσος ανθρώπων όπου πεθάναν φαρμακωμέ-  
 νοι. 'Όποιος τό άγγιζε φαρμακωνότανε και πεθάνε άμέσως.

— Καλώς το πρόβατό μου, τί σοβ φέρεις ; είπε ο 'Αράκος, όμα είδε  
 τό παιδί.

Τό παιδί γέμισο τό θαμνοτοργό τάσι του κρασί και τοβ τό έδωσε να  
 πιη. Μόλις ήπιε ο 'Αράκος άμέσως άποκοιμήθηκε.

— Κοψ' του τά μαλλιά ! Κοψ' του τά μαλλιά !

'Ακούσθηκαν άμέσως φωνές από τό χόμα.

'Ήσαν των ανθρώπων ή ψυχές, που είχε φάσι ο 'Αράκος και τά κόκ-  
 καλά τους κοιτόναν σαν οκνήη στή γή...

Τό παιδί έβγαλε τότε το σπαθί του κ' έκοψε του 'Αράκου τά μαλλιά,  
 που όμα πίσαν καταγής γινήκανε φειδία και φύγαν μέσ' στις πέτρες.  
 'Από κάθε ρίζα μαλλιών χύθηκε άμέσως ποτάμι αίμα. Τό παιδί σή-

